

12. February 2025

圣若望福音默想之“征兆与神迹”

若 10:40-42 - 11:1-16

耶稣又到约但河对岸，若翰先前施洗的地方去了，并住在那里。有许多人来到他那里说：“若翰固然没有行过神迹，但若翰关于这人所说的一切，都是真的。”许多人就在那里信了耶稣。有一个病人，名叫拉匝禄，住在伯达尼，即玛利亚和她姐姐玛尔大所住的村庄。玛利亚就是那曾用香液傅抹过主，并用自己的头发擦干过他脚的妇人，患病的拉匝禄是她的兄弟。他们姊妹二人便派人到耶稣那里说：“主啊，你所爱的病了！”耶稣听了，便说：“这病不至于死，只是为彰显天主的光荣，并为叫天主子因此受到光荣。”耶稣素爱玛尔大及她的妹妹和拉匝禄。当他听说拉匝禄病了，仍在原地逗留了两天。此后，才对门徒说：“我们再往犹太去罢！”门徒向他说：“辣彼，近来犹太人图谋砸死你，你又要往那里去么？”耶稣回答说：“白日不是有十二个时辰么？人若在白日行路，不会碰跌，因为看得见这世界的光；人若在黑夜行路，就要碰跌，因为他没有光。”耶稣说了这些话，又给他们说：“我们的朋友拉匝禄睡着了，我要去叫醒他。”门徒便对他说：“主，若是他睡着了，必定好了。”耶稣原是指他的死说的，他们却以为他是指安眠睡觉说的。然后，耶稣就明明地向他们说：“拉匝禄死了。为了你们，**我喜欢我不在那里，好叫你们相信**；我们到他那里去罢！”号称狄狄摩的多默便向其他的同伴说：“我们也去，同他一起死罢！”

越来越多的人来到耶稣面前，相信祂，敌对者再也无法阻止，耶稣所行的神迹太明显了，越来越多的人听从祂。

复活拉匝禄，主再一次行了非凡神迹，显明祂是天主子，使所有看见的人都绝对清楚地认识到这只能是天主的作为。

然而，在耶稣使拉匝禄从死里复活之前，祂曾向门徒解释说，拉匝禄的病不至于死，只是为彰显天主的光荣。重要的是要明白，身体上的神迹不仅是天主对有需要的人的慈爱怜悯的表现，且主要是为唤醒对耶稣的信心。因此，天主的荣耀最

为重要，因为因着相信天主，人们荣耀了天主，从而达到了耶稣来到世上的主要和根本目的。

想想主所处的困境。祂蒙差遣来叫人们信祂，因为信祂可以救人们。天父藉着耶稣所行的神迹奇事光荣祂。耶稣亲自向他们作见证：“**你们虽然不信我，但当信我所作的事**”（若 10:38）。

耶稣听到拉匝禄病了的~~了~~消息，就冒着生命危险回到了犹太。虽然有时主为了逃避对祂生命的攻击而退隐，就像在上一章中，当犹太人想用石头砸他的时候，但祂总是毫不犹豫地~~地~~完成自己的使命，即使在最困难的情况下。后来，许多门徒和传教士像他们的主那样行事——只需想想保禄宗徒和他所面对的无数迫害就知道了！

要做到这一点，需要一个基本决定：没有什么比上主所托付的使命重要。它是最重要的，以至于其他一切都必须服从这种价值层次。

耶稣就和门徒出发，往拉匝禄和他姊妹的家里去。他们看见拉匝禄复活的神迹，坚固了信心，耶稣就很欢喜。耶稣的愿望不仅是要唤醒那些还不相信的人的信心，且要加强那些已经跟随祂的人的信心，所以祂说：“**我喜欢我不在那里，好叫你们相信。**”

直到今日，这仍是天主的意愿。不仅是唤醒信心，更要让这信心引导人们沿着这条道，越来越充满圣神，让主能在他们内越来越多地工作。事实上，祂的工作必须继续下去。同样，在这个时代，宣讲和伴随它的标志必须为天主的荣耀服务。即使我们无法在今天的福传中见证有形的迹象（毫无疑问，这将继续大量发生），福音书所见证的耶稣的奇迹总是能增强我们的信仰。

这是所有人的转折点：接受天主的恩宠，那么人的生命就开始按照天主的旨意来安排，并引导走向圆满。如果不接受，那么人的生命就无法全面展开，在最坏的情况下，则无法实现自己的目标。

